

ГОРЧАКОВ С. Д. — в МПКК и МГОЮ

ГОРЧАКОВ Сергей Дмитриевич, родился в 1861. Князь. Окончил юридический факультет Московского университета. До революции служил губернатором в Вятке, с 1914 — в Калуге, в 1904 — подал в отставку, занимался делами в своих имениях. Первым браком женат на княжне Голицыной Софье Дмитриевне, вторым браком — на графине Комаровской Анне Евграфовне (в 1918 — скончалась), в семье — дочь Татьяна. Увлекался литературой и музыкой. 13 ноября 1918 — арестован и заключен в Бутырскую тюрьму.

28 декабря 1918 — по просьбе юридического отдела МПКК заполнил "Опросный лист", 18 февраля 1919 — «Карточку арестованного», а в ноябре 1920 — второй "Опросный лист".

<3 ноября 1920>

1. Фамилия, имя, отчество	Горчаков Сергей Дмитриевич.
2. Где содержится (тюрьма, кор. кам.; лагерь; Ч.К. и т.д.)	В Ивановском лагере особого назначения
3. Возраст, национальность, подданство	58 лет. Русский. Русское.
4. Семейное положение	Вдовец <...>.
7. Грамотен или нет, где учился и кончил курс	Грамотен. Кончил Московский Юридический факультет <...>
9. Место постоянного жительства, перед арестом и адрес	Москва, Арбат 31.
10. Чем занимался до февральской революции	Своими делами и имениями.
11. Чем занимался с марта до ноября 1917 г.	Хозяйством. Литературными произведениями, музыкой <...>
15. Партийность до октября 1917 г.	Ни к каким партиям не примыкал.
16. Арестовывался ли ранее по политическим делам...	Никогда.
17. Когда арестован по настоящему делу	13 ноября 1918 г<ода>
18. Где арестован	У Шереметевых. Воздвиженка 6 <...>
20. По ордеру какого учреждения	Не знаю. Попал в засаду.
21. Повод к аресту	Никаких.
22. Кто еще арестован по этому делу	Шереметевы 3 брата, Гудович, Сабуров. Шереметевы освобождены <...>
25. В чем обвинение	Как занимавший высокий пост (Губернатора) при Царском Правительстве.
26. Есть ли приговор по делу	До конца гражданской войны ¹ <...>.

ОСОБЫЕ ЗАМЕЧАНИЯ

Попал в засаду во время обыска у Шереметева С. Д. Вместе с членами семьи арестован, приведен в ВЧК, а оттуда переведен в Бутырскую тюрьму, где сидел до июня месяца, затем переведен в Андроньевский лагерь, а 3 июля в Ивановский лагерь. Никакого обвинения мне не предъявлено, единственная, предполагаю, причина, что у меня княжеская фамилия, и что я раньше служил Губернатором в Вятке и Калуге. Ушел я со службы за год до первой революции, поссорившись сначала с Министром Макаровым из-за разногласия по вопросу о проведении электричества в Калуге, а затем с Маклаковым — из-за постройки еврейской синагоги в Калуге. Не желая оставаться на службе в

¹ В июне 1919 — он был приговорен к заключению в концлагерь до конца гражданской войны.

министерстве, с которым не сходилась во взглядах, я подал в чистую отставку, не оставшись даже прикомандированным к министерству. Никакой интересной величины я для советской власти не представляю, т<ак> к<ак> никогда во время всей жизни и службы политикой не занимался, не интересовался ею, а был лишь исполнительным чиновником. От разных распоряжений Советских Властей не уклонялся и даже не пытался уехать, когда имел полную возможность это сделать.

Подпись

Сергей Дмитриевич Горчаков»².

Юридический Отдел ПКК не раз обращался в МЧК с ходатайством об освобождении Сергея Дмитриевича Горчакова, но безрезультатно. В марте 1921 — ПКК вновь ходатайствовал о его освобождении перед властями.

<7 марта 1921>

«В Московский Губернский Отдел Юстиции

Препровождая при сем заявление заключенного Ивановского лагеря гр<ажданина> Сергея Дмитриевича ГОРЧАКОВА на Ваше распоряжение, Политический Красный Крест поддерживает со своей стороны ходатайство ГОРЧАКОВА об освобождении из заключения на основании постановления Президиума ВЦИК от 9/1 с<его> г<ода>, согласно которому мужчины с 55 лет, в случае отсутствия по их делу индивидуального приговора, признаны подлежащими освобождению.

ЗАВЕДУЮЩИЙ
ЮРИДИЧЕСКИМ ОТДЕЛОМ

СЕКРЕТАРЬ»³.

Сергей Дмитриевич Горчаков, благодаря ходатайству ПКК, был освобожден и вернулся к семье. В 1927 — скончался в Москве⁴.

² ГАРФ. Ф. 8419. Оп.1. Д. 187. С. 62. Автограф.

³ ГАРФ. Ф. 8419. Оп.1. Д. 187. С. 19. Машинопись.

⁴ Т. А. Аксакова (Сиверс). Семейная хроника. Кн. 1. — М., "Территория", 2005. С. 246, 374. Записки князя Кирилла Николаевича Голицына. — М.: ОАО Издательство "Радуга", 2008. С. 68, 295, 564.